
 

 
 
 
 
Der Kreisausschuss        

  
 
 

 

Niederschrift über die Sitzung 

des Beirates für die Teilhabe von Menschen mit 

Behinderungen (Behindertenbeirat) am 16.02.2026 

 

Sitzungsort: Kreisverwaltung Marburg, Raum U 057 

Beginn:    14.00 Uhr 

Ende:    16.25 Uhr 

Leitung: Frank Bernhardt, Vorsitzender 

 
 

 Anwesend waren: 
 

Die Mitglieder 
 

Bernhardt, Frank Dautphetal 

Busche, Markus Marburg 

Dersch, Giso Biedenkopf 

Ferger, Ingrid Marburg 

Hoffarth-Bach, Elisabeth Fronhausen (Lahn) 

Klingelhöfer, Jürgen Weimar 

Makowiecki, Karlheinz Marburg 
 
 
Von der Verwaltung: 

 
Womelsdorf, Jens Landrat 

Achenbach, Lutz Fachbereich Familie, Jugend und Soziales 

Decker, Siyen Fachbereich Familie, Jugend und Soziales 

Schönberger, Gerrit Fachbereich Schul- und Gebäudemanagement 
 
 
 
 

 



Seite 2 

 
Entschuldigt: 
 

Batmaz, Bahaddin 

Bodi, Patrick 

Fischer, Ulrike 

Heck, Peter 

Schulz, Manuel 
 
 

 
 Tagesordnung: 

 

1 Eröffnung der Sitzung und Begrüßung 

2 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 22.09.2025 

3 Rückblick auf die bisherigen Tätigkeiten des Behindertenbeirates 

4 Grußwort des Landrates / Austausch mit den Beiratsmitgliedern 

5 Begehung des Neubaus unter behindertengerechten Aspekten 

6 Berichte aus den Arbeitskreisen und Gremien 

7 Ausblick und Wünsche für den neuen Behindertenbeirat ab Herbst 2026 

8 Verschiedenes 
 
 
 

 TOP 1: Eröffnung der Sitzung und Begrüßung 

 
Der Vorsitzende Herr Frank Bernhardt eröffnet die Sitzung. Er stellt die 
fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit dieses Gremiums fest 
und begrüßt die teilnehmenden Beiratsmitglieder, den Landrat und die 
Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen der Verwaltung. 
 

 TOP 2: Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 22.09.2025 

 
Das Protokoll der letzten Sitzung vom 22.09.2025, welches per Mail/Post an 
die Mitglieder verschickt wurde, wird einstimmig angenommen. Die 
vorgesehene Sitzung am 10.11.2025 war ausgefallen. 
 

 TOP 3: Rückblick auf die bisherigen Tätigkeiten des   
    Behindertenbeirates 

 
Herr Bernhardt gab einen kurzen Abriss über die derzeitige 
Legislaturperiode des Beirats. Nach dem etwas holprigen Start mit dem 
Vorsitzenden Herrn Glinski, der kurz nach seiner Amtsübernahme 
verstorben ist und der kurzen Amtsperiode von Frau Stock, wurde in der 



Seite 3 

Sitzung am 27.09.2022 Herr Bernhardt als Vorsitzender des Beirates und 
Herr Batmaz als Stellvertreter gewählt.  
 
Der Beirat hat sich dann die folgenden Schwerpunktthemen zur Bearbeitung 
vorgenommen: 
 

• Öffentlichkeitsarbeit, Austausch mit der EUTB 

• Barrierefreies Wohnen und Barrierefreiheit in öffentlichen Gebäuden 

• Bewusstseinsbildung im Umgang mit Behinderungen 

• Angebote für Behinderte im Landkreis  
 
In insges. 15 Sitzungen seit der Konstituierung in 2021 wurden mit 
Referenten und Referentinnen die Themen wie Volkshochschule, EUTB, 
Parkgenehmigungen, Wohnraumförderung vorgestellt und erörtert. Etliche 
Baumaßnahmen des Landkreises und in den Städten und Gemeinden 
wurden vom Beirat begleitet, wie beispielsweise der Busbahnhof in 
Gladenbach, wo derzeit eine Umsetzung der Planungen erfolgt. Mit den 
Bürgermeistern und Bürgermeisterinnen im Landkreis wurden Gespräche 
bezüglich Barrierefreiheit und Aufgabenportfolio des Behindertenbeirates 
geführt. Auch Öffentlichkeitsarbeit wurde beispielsweise mit einem 
erarbeiteten Flyer und der Teilnahme an dem Tag der offenen Tür anlässlich 
des Jubiläums des Landkreises Marburg-Biedenkopf geleistet. 
 
Der Landrat Herr Womelsdorf nahm an drei Sitzungen des Beirates teil und 
beantwortete dort Fragen der Beiratsmitglieder.  
Es wurden Anfragen zu Themen wie behindertengerechter Wohnraum und 
Teilhabe am digitalen Leben an den Kreisausschuss gerichtet und von dort 
entsprechend beantwortet. 
 
All dies zeigt, welch wichtiger Baustein dieser Beirat zur Unterstützung des 
Kreisausschusses und auch für die Menschen im Landkreis Marburg-
Biedenkopf im Hinblick auf die Inklusion ist. 
 
Herr Bernhardt dankt den Beiratsmitgliedern für ihren Einsatz in den letzten 
fünf Jahren. 
 

TOP 4: Grußwort des Landrates / Austausch mit den  
  Beiratsmitgliedern 

 
Der Landrat Herr Womelsdorf begrüßt die anwesenden Beiratsmitglieder 
und dankt ihnen für die ehrenamtliche Tätigkeit und die vertrauensvolle 
Zusammenarbeit. Er schildert kurz die weiteren vorgesehenen Abläufe 
bezüglich des neu zu berufenden Behindertenbeirates. Der Landrat 
wünscht, dass sich auch weiterhin Menschen mit unterschiedlichen 
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Beeinträchtigungen in die Arbeit einbringen werden und ihre Expertise dort 
einfließen lassen. Dies hat für den Kreisausschuss eine große Bedeutung. 
 
Die Fragen der Beiratsmitglieder beantwortet der Landrat. Zu der Frage der 
Verteilung von gebrauchten PV-Modulen wird er sich mit dem Fachbereich 
Klimaschutz in Verbindung setzen und klären, inwieweit auch Behinderte 
Menschen aus dem Landkreis hier eine Hilfestellung erhalten können. 
 
Das Thema Barrierefreiheit in den Schulen des Landkreises im Hinblick auf 
die Beteiligung des Beirates wird intensiv diskutiert und vom Landrat positiv 
bewertet. Herr Schönberger berichtet über weitere vorgesehene 
Baumaßnahmen. 
Bezüglich weiterer Baumaßnahmen an kreiseigenen Gebäuden stellt der 
Landrat eine Besichtigung der Außenstelle der Kreisverwaltung in 
Biedenkopf, sobald diese baulich fertiggestellt ist, in Aussicht. 
 
Auch das Thema Digitale Infrastruktur wird erörtert. 
Der Landkreis treibt die digitale Transformation gemäß seinen "Digitalen 
Leitsätzen" nachhaltig und inklusiv voran und gestaltet seine digitale 
Infrastruktur zunehmend barrierefrei. Barrierefreiheit wird bei neuen 
Softwarelösungen, bei der Modernisierung bestehender Systeme und beim 
Ausbau digitaler Verwaltungsleistungen berücksichtigt. Dazu gehören u.a. 
barrierearme Webinhalte, zugängliche Online Antragsstrecken und digitale 
Serviceprozesse, die assistive Technologien unterstützen und ohne 
physischen Behördengang nutzbar sind. So können Bürgerinnen und Bürger 
immer mehr Anliegen orts- und zeitunabhängig erledigen und 
Verwaltungsleistungen leichter in Anspruch nehmen. Im laufenden Jahr wird 
ein Bürgerportal etabliert, das den digitalen Zugang zur Verwaltung für die 
Bevölkerung deutlich vereinfachen wird. Weiterhin ist ein Relaunch-Prozess 
unserer Website in Planung. Erste Schritte dazu werden im Jahr 2027 auf 
den Weg gebracht. Im Rahmen dieser Prozesse werden fortlaufend aktuelle 
Anforderungen an die Barrierefreiheit berücksichtigt und umgesetzt. 
 
Das Thema Bahnüberführung in Niederwalgern wird ebenfalls 
angesprochen, es gibt aber keine neuen Entwicklungen. 
 
Herr Bernhardt dankt dem Landrat, dass er stets ein offenes Ohr für die 
Belange und Vorstellungen des Beirates hat und wünscht sich auch für die 
Zukunft einen guten Austausch.  
 
Der Landrat dankte dem Vorsitzenden und den Beiratsmitgliedern für ihr 
ehrenamtliches Engagement in den letzten Jahren und freut sich auf eine 
weiterhin gute Zusammenarbeit mit dem neuen Beirat. 
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 TOP 5: Begehung des Neubaus unter behindertengerechten 
    Aspekten 

 
Der Fachdienstleiter Herr Schönberger vom FB Schul- und 
Gebäudemanagement führte die Beiratsmitglieder im Beisein des Landrates 
durch den fertiggestellten Neubau der Kreisverwaltung und erläuterte 
insbesondere die behindertengerechten Baumaßnahmen und Einrichtungen 
dort. Die Fragen der Mitglieder wurden von Herrn Schönberger und dem 
Landrat Herrn Womelsdorf beantwortet. 
 

 TOP 6: Berichte aus den Arbeitskreisen und Gremien 

 
An den letzten Sitzungen des SGB II Fachbeirates, der Frauenkommission 
und des Radverkehrsforums konnte krankheitsbedingt leider kein 
Beiratsmitglied teilnehmen. 
 
Frau Ferger berichtete über die letzte Sitzung der AG Teilhabe am 
08.09.2025 in Marburg. Dort wurde u.a. ein Flyer einer neuen Fachberatung 
für Psychotraumatologie des St. Elisabeth Vereins e.V. und die aktuellen 
Planungen der heimischen Träger in der Region durch den 
Landeswohlfahrtsverband vorgestellt.  
Des Weiteren hat der Landeswohlfahrtsverband Informationen zu dem 
neuen PIT als Bedarfsermittlungsinstrument bekannt gegeben. 
 
Herr Makowiecki berichtete, dass keine weitere Sitzung in der letzten Zeit zu 
dem Thema Hitze und Klima stattgefunden hat. 
 

 TOP 7: Ausblick und Wünsche für den neuen Behindertenbeirat ab 
    Herbst 2026 

 
Herr Bernhardt erläutert, dass es noch viele Themen und Aufgaben für den 
Beirat in Bezug auf Behinderung, Bundesteilhabegesetz und Inklusion gibt.  
 
Der Beirat sollte sich auch zukünftig vertrauensvoll mit dem Kreisausschuss 
über anstehende und aufgeworfene Problemstellungen in Bezug auf 
Teilhabe, Inklusion und Behinderungen austauschen. 
 

 TOP 8: Verschiedenes 

 
Frau Ferger hat für die Anwesenden Schokoladenkugeln aus Gotha nach 
einem historischen Originalrezept verteilt. 
 
Herr Bernhard dankt Herrn Achenbach und Frau Decker für die gute 
Zusammenarbeit und die gute Sitzungsvorbereitung. 
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Dies war die letzte geplante Sitzung dieses Behindertenbeirates, sofern vor 
der Neuberufung aber noch Bedarf an einer weiteren Sitzung bestehen 
sollte, so kann eine solche auch noch durchgeführt werden. 
 
Zum Abschluss gab es Kaffee und Kuchen. 
 
 
Herr Bernhardt schließt um 16.25 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
gez. Frank Bernhardt                                           gez. Lutz Karl Achenbach 
Vorsitzender                                                        Schriftführer 


